(深) 日 以 本版信箱: lhrbjx@163.com

三尺讲台勤耕耘 只为桃李更芬芳

——记召陵区实验高中数学教师王贯杰



■本报记者 李文姣

从普通的代课教师到小学校长,再到高中数学教师,王贯杰对教育事业的热爱越来越深,无论在哪个岗位上,他都努力做到最好。不同的职业经历让他有了丰富的教学经验,也使他获得不少荣誉,2012

年被评为"漯河市教育教坛新秀",2013年被评为"漯河市教育教研先进个人",2014年荣获"召陵区青年岗位能手"称号,2015年被评为"漯河市最美教师",2016年被评为"漯河市优秀班主任"……2017年,王贯杰带领学校高三团队备战高考,实现该校"数量上本科上线突破百人大关,质量上实现一本院校零突破"的双

2007年底,刚从许昌学院毕业的王贯 杰进人郾城高级中学任代课教师,开启了 自己的从教之路,2014年,他被调人召陵 区实验高中任教。

初到学校,王贯杰主要负责学校的社团工作。他成功组建了校园之声广播站、青年志愿者协会、炫彩街舞俱乐部、雨墨传奇书法协会、电子电器维修协会、民间传统艺术剪纸协会等15个学生社团,涵盖了爱心公益类、社会实践类、兴趣爱好类、艺术文化类、学术创新类、体育健身类等6大类,成员近1600人,覆盖面高达90%,为学生全面发展提供了平台,也为召陵区实验高中注入了新的活力。

现在, 王贯杰已成为召陵区实验高中

的"多面手",除常规教学和担任高二年级主任外,他还负责学校的安全、社会实践、师德师风建设等工作。

对于年级的管理,王贯杰很有方法。 他在全校推行学生自主化管理模式,成 立学生自主管理委员会,下设纪律部、 卫生部、活动部、文体部、办公室等部 门,形成系统的管理体系,培养学生的自 立、自主、自理能力,积极践行学校的 "先成人、再成才、方成功"的办学理念 和思路。

经过一段时间的培养与锻炼,学生们的积极性得到显著提高。活动部根据情况制订学生们感兴趣的策划方案,上报老师后自己组织;纪律部在自习时间组建检查小分队,维护各班纪律;卫生部要求每个教室都窗明几净;学习部不仅是老师们的得力助手,还是同学们学习的榜样……切工作都有条不紊。王贯杰说:"本来我担心进入委员会的学生会耽误学习,但是几年实践下来,委员会的工作反而激发了他们努力学习的热情,成绩进步很多。孩子们早晚要走进社会,委员会就是他们历练的平台,同时也让他们学会自我约束。"

王贯杰是一个非常幽默且善于沟通的 老师,不仅能把枯燥的知识讲得生动,让 学生喜闻乐见,还能与家长们建立良好的 沟通关系。学校每学年开学都要组建"家 长委员会"。王贯杰说:"我跟'家长委员 会'的家长就像好朋友一样,经常交流, 相互促进。很多有关学生的工作都是在家 长的支持下成功开展的。"

学生偷玩儿手机的问题, 王贯杰就是 依靠良好的家校关系来解决的。每学期开 学时, 王贯杰都会组织家长、学生和老师 一起开会, 让家长了解学校对手机的管理 制度和惩罚措施,"把丑话说在前面"。同 时也让家长知道,学校里有可供学生免费 使用的电话,不需要带手机。有了家长们 的支持和理解,工作好开展了。每周收假 返校,学生们都主动将手机上交,由老师 集中保管, 为了防止有些学生交一个留一 个, 王贯杰要求老师将每个学生的手机型 号登记在班级花名册上, 方便对照, 有什 么问题第一时间跟家长联系。王贯杰说: "现在手机的管理已经很有成效了,虽然 还是有漏网之鱼,但都是极个别情况,我 们也会联系家长妥善处理。"

教育监督热线

5673776 13303958277

微信公众平台



◆政策信息 ◆教育视窗 ◆投诉建议

◆违规举报

漯河实验高中

举办国防教育讲座

本报讯(记者 李文姣)3 月27日,漯河实验高中邀请市 国防教育中心副主任、市预备 役副参谋长唐明杰在学校大礼 堂给高二年级师生讲授国防知

唐明杰用"风声雨声读书 声声声人耳家事国事天下事事 事关心"一副对联开始了本次的 授课内容,以"中国周边安全形势分析"为主题,从我国面临的主要安全挑战,我国面临的复杂地源环境等方面进行全面剖析。他呼吁广大同学们要居安思危,发扬吃苦耐劳的精神,刻苦学习,掌握应用技能,用知识武装头脑,用实际行动为新时代中国的繁荣富强做贡献。

源汇区五一路小学

举行青年教师优质课比赛

本报讯(记者 于文博)为进一步推进课堂教学改革,促进教师业务水平与教学能力的提高,3月19日至27日,源汇区五一路小学开展了青年教师优质课比赛活动。

参与本次优质课比赛是45岁

以下的青年教师。在新的课堂教育理念的引导下,参赛教师认真钻研教材,精心制作课件,虚心向老教师请教。通过情景、游戏等多种方式辅助教学,课堂氛围生动活泼,师生积极互动,教学环节各有特色。

漯河小学学生

拾金不昧获称赞

本报讯(记者 杨 光 实习 生 李 潘)3月26日傍晚,漯河小学三(6)班学生郭悠然和妈妈 在黄山路北段散步时,在建设银 行营业厅门口捡到一个黑色钱 包,打开一看,里面有现金,还 有银行卡、身份证等物品。

"我们点了一下,钱包内还有 1000 多元钱,想着失主肯定很着 急,就在银行门口等待了十多分 钟。"郭悠然告诉记者,当时天色 已晚,也没有失主前来认领,发 现银行二楼还有灯光,就和妈妈 就把钱包交给了工作人员,让他们帮忙寻找失主。

3月27日上午一上班,银行工作人员李女士就开始调取监控视频,这时候失主田庆伟也来到银行寻找钱包。经过核实,确定钱包就是田先生的。

"当天晚上我在取款机上取钱,但到家才发现钱包不见了,早上抱着试试看的心态到银行询问,没想到真找到了。"田先生高兴地说,"郭悠然同学拾金不昧,真是个好孩子!"



别当"甩手父亲"

连日来,武汉市光谷第十一 小学开展了"爸爸接送周"活动,倡议孩子的父亲尽可能接送 孩子上学,引发舆论关注。

在此事引发热议后,该校校 方回应,这项活动是倡议而非强制,孩子父亲在外地或单亲家庭 的情况是极个别的,而且学校没 有具体统计父亲接送数据,也没 有相应的考核指标,造成伤害的 可能性很小。

以开展"爸爸接送周"活动的方式,引导父亲更多地融入孩子的教育中来,置于现实背景下,不乏积极意义。

最近,热播剧《都挺好》迎 来大结局,剧中的父亲苏大强成 为热搜榜上的常客。在这个家庭中,父亲角色中的缺位,不仅会对孩子的成长带来负面影响,也影响着男性自身的成熟和担当。

在此情形下,"爸爸接送周"活动有其现实针对性。就跟"产活动有其现实针对性。就跟"产假夫妻共享"的建议一样,此举一方面是为了让孩子感受到来自父亲的关爱,培养健康的亲子关系;另一方面,也意在更加公平地分担育儿责任,构建与现代社会相适应的家庭伦理。

事实上,长期忽视孩子的成长与教育,非但对孩子不利,对自己来说也是遗憾——太多父亲都是意识到该陪陪孩子时,倏忽间孩子长太了,才明白已经太迟,





图① 3月27日,召陵区青年拱璧中学举行传扬拱璧精神暨建校99周年大会。

图② 3月27日,源汇区教育局联合区卫健委开展学校、幼儿园食品安全督导活动

图③ 3月28日,源汇区受降路小学分校举行硬笔书法比赛。图④ 3月25日,漯河五高初中部八年级举行拔河比赛。

图⑤ 3月26日,源汇区空冢郭乡中心小学举行防震减灾演练。



殷建光 摄





浅谈如何提高"学困生"的阅读兴趣

学生阅读理解能力偏低是许多学校普遍存在的问题,有的学生甚至对阅读有一种抵触情绪。他们可被称为"学困生"(学习成绩暂时落后的学生。在小学语文学习中,主要表现在听、说、读、拼写、思考等方面表现出本领不足的情形)。如何引导他们去探索世界的奥秘,增强阅读的兴趣,仅靠教师的传授是远远不够的。通过调查发现,造成"学困生"阅读能力偏低的原因有以下几个方面:

一、家庭方面

家庭教育存在缺陷。在一些"学困生"的家庭里,家长对教育存在错误理解,他们认为让孩子吃好、穿暖就行了,学习教育都是老师的事儿。父母陪孩子一起阅读的更是寥寥无几。有的家长整天埋头于手机游,孩子不能集中精力学习,跟着沉迷于网络,荒废了学业。

狭隘的金钱观。叶圣陶说过:"要养成一种阅读习惯,必须经过反复的历程,必须在课本以外再看其他的书,越多越好。"个别"学困生"家长片面地认为,进行课外阅读,势必减少课本知识的学习时间,就会影响学习成绩。这会导致"学困生"白白丧失自由阅读的机会,逐渐也丧失阅读的兴趣。

二、学校方面

教学观念滞后。在一些学校,传统的 填鸭式教育依然存在。这样的教学环境 下,"学困生"们感受不到启发的力量, 获得不了思考的乐趣。他们在阅读上思维 被禁锢,根本不知道如何开阔自己的视

课程结构设置不够合理,学生阅读时间少。农村学校师资力量不足,家长对课业成绩过分倚重,社会以成绩高低来评价教师、学校。日常教学中,教师把主要精力都集中在提高学生的成绩上,忽略了对学生课外阅读活动的指导。

三、学生方面

自信心缺失。素质教育模式下,学生 在学校教育过程中处于主体地位。他们 自身情感、态度的变化,极易影响学习 状态。"学困生"由于成绩不好,缺乏关 注度,得不到同学的认可,读书时不愿 与同学分享和交流,不敢在同学面前发 表见解,逐步在阅读学习中变成了"看 客"。

自觉性较差。"学困生"进行阅读大 多是被动的,消极的,是为了完成师长布 置的任务,阅读"不走心"。

缺乏阅读技巧和方法。"学困生"学业成绩不理想,这与他们没有掌握正确的学习方法关系紧密。阅读也同样如此,"学困生"大都没有掌握阅读的技巧和方法,事倍功半,成效甚微。

如何才能让"学困生"获得阅读的乐趣,体会到学习的快乐呢?我们可以从学校、社会和家庭三个方面着手:

一、学校方面 转变传统教学理念,抓好教师培训。 《语文课程标准》中提到:"阅读是学生个 性化的行为,不应以老师的分析代替学生的阅读实践。应让学生在主动积极的思维和情感活动中,加深理解与体验,有所感悟与思考,受到情感熏陶,获得思想与启迪,享受审美乐趣。"学校要经常对教师进行培训,推动教师及时更新教学理念,调整教学方法,改变工作重点。构建良性师生关系,激发学生的学习主动性,丰富学生的课余生活,开设各类兴趣小组,使之更适应学生的年龄特点,有助于学生个性的开发,调动学生的学习兴趣,消除学生的学习倦怠感。让"学困生"乐于"亲其师,信其道"。

加强各学科教师的团结协作。阅读教学不仅仅是语文教师的责任,它离不开其他学科教师的互动。语文老师所能提供的阅读素材是有限的,满足不了所有学生的阅读要求,而各学科教师互相延伸,能够满足不同层次和兴趣爱好学生的阅读兴趣,使阅读更有魅力。

采用多元评价模式。传统的学业评价模式以学生的成绩为主,对学生的品质重视不够,容易让教师忽视学业成绩较差学生的闪光点,也容易让"学困生"在长期的所谓失败中丧失自信心。多元评价模式,更容易让教师发现"学困生"的闪光点,让"学困生"找到自信心,增强学习、交流的勇气。

传授阅读技巧和方法。授之以鱼,不如授之以渔。"学困生"因为对阅读技巧和方法了解较少,阅读时比较吃力,理解

起来比较困难。一旦他们掌握了阅读技巧和方法,相信他们对阅读就不会再抵触

加强家校联系。学校要有计划、有组

织地召开家长会,向家长传递正确的家庭教育观念,提高家长的家庭教育能力,对"学困生"多鼓励,少批评,多帮助,少歧视,不断对他们进行良性诱导。 二、社会方面智能手机的普及,使得虚拟的网络社会

智能手机的普及,使得虚拟的网络社会作为人类的"第二生存空间"日益渗透到社会生活的方方面面。中小学生心理机制还不成熟,缺乏一定的自控能力,他们很容易陷入游戏的深渊,进而抵触学习。我们呼吁社会各界、学校和家庭共同努力,为孩子们营造一个可控的网络环境,使未成年人的网络生活变得有节制、更安

至。 三、家庭方面

家,是孩子心灵休憩的港湾。父母更是孩子的第一任老师,家庭教育在"学困生"的成长中起着重要作用。家长对阅读的态度也会直接影响孩子。家长应该放下手机,与孩子一起阅读,一同学习,经常交流心得体会,让孩子感受到阅读的重要性,同时提高孩子的口语交际能力。

总之,我们要立足教育实际,遵循教育规律,聚力科学研究,创新人才培养,家、校、社会教育一体化,让学生真正爱上阅读,并从中受益。

召陵区青年镇中心学校 张建军